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Fiume a választói reformban.
A „Népszava" leleplezései révén idöelőtt 

napvilágra kerültek az uj választási reform 
alapját képező statisztikai adatok. Ezek közül 
bennünket fiumeieket első sorban a kikötő­
városunkra vonatkozó számok érdekelnek. Bár 
az adatok felvétele 1904-ben történt és az 
azóta letelt négy évben az arányok bizonyára 
újabb változást szenvedtek a magyarság javára, 
mégis érdekes bepillantást nyerünk a közölt 
számokból is a fiumei képviselőválasztások 
jövő kialakulásába.

Eszerint a kormánynak a pluralitásra ala­
pított reformja alapján a 3 szavazattal bírók 
száma Fiúméban 1088 lenne, kik közül 31 "2°/o 
magyar, 14°/o horvát, 04% szerb, 3 8% német 
és 50 6° „ olasz meg egyéb nemzetiségű vá­
lasztó vwlna.

A két szavazattal felruházandó egyének 
száma Fiúméban 2021 volna és pedig százalé­
kos eloszlásban 25'8»/o magyar, 31 "8%> horvát, 
03° o szerb, 37% német és 38 4% olasz meg 
egyéb.

Az egy szavazattal bírók szama 1493 
volna és pedig 15’4% magyar, 36'4" 0 horvát, 
0 2" 0 szerb, 2*3% német és 45'4°/u olasz meg 
egyéb.

Az analfabéta szavazók száma 765-öt tesz 
ki s ezek közül 14% a magyar, 62 4% a 
horvát, 04 a német és 36% az olasz sza­
vazat.

Összesen 8876 szavazó volna Fiúméban, 
még pedig százalékos eloszlásban 25'8% ma­
gyar, 26 3% horvát, 0.3% szerb, 3'5°/o német 
és 444% olasz meg egyéb választó.

A statisztika, sajnos nem mutatja ki kü­
lön az olaszokat és külön az egyéb fel nem 
sorolt nemzetiségeket, de a fent közölt szár 
mokból átlagosan két százalékot kell mindenütt 
a statisztikában különjki nem mutatott nemzetiségek 
és a külföldről ideszármazott,- magyar honos­
ságot szerzett választók részére leszámítani.

Munkás-szavazatok az első csoportban 
(— hármas szavazójo^ —) nem volnának. A 
kettős szavazatnak 62.2 százaléka, az egysza- 
vazatnak 69.1 százaléka és az analfabéták 
18.5 százaléka esik a munkásszavazatokra. Va­
lamennyi 8876 választó közül 40.1 százalék 
a volna munkás.

A mi különösen a fiumei magyarság ér­
dekeit és hozzászólását a tervezett plurális 
választójoghoz illeti, azt ma az idő rövidsége 
miatt nem 'fejthetjük ki. De igyekezni fogunk 
az idevonatkozó statisztikai adatok beszerzésé­
vel e reánk nézve fontos kérdésbe alaposan 
bevilágítani és szívesen vesszük e tekintetben 
a közönség hozzászólását is.

— A kormány terve az osztrák-ma­
gyar bankkal. Egy nagytekintélyű politikus, 
aki igen közel áll a mostani kormányhoz, fő­
városi tudósítónk előtt a következőképpen, nyi­
latkozott az osztrák-magyar bank privilégiumá­
nak megújításáról:

— A bankkérdest már az idő rövidségé­
nél iogva sem lehet azonnal megoldani. Egye­
lőre megelégednének azoknak az alapelveknek 
a megállapításával, amelyek szerint aztán a !

kérdés megoldását később végrehajthatják. A 
mostani terv szerint a közös bank lényegében 
fennmarad azzal, hogy Ausztriában megtartják 
a mostani „Osztrák-Magyar Bank“ elnevezést, 
Magyarországon pedig Magyar-Osztrák Bank 
lesz az uj címe. Ausztriában is, nálunk is kü­
lönálló bankkormányzóság lesz, még pedig oly 
módon, hogy az osztrák bankkormányzóság 
intézőségé'.'e két magyar embert, viszont ná­
lunk két osztrák embert választanak. Az osztrák 
igazgatóságba a mostani alkotmánypárt két bi­
zalmi emberét fogják kiküldeni, mig a magyar 
kormányzóság a függetlenségi párt tagjai közül 
fog kikerülni. (Természetesen, nálunk minden 
csak személyi és pártkérdés. — A szerk.) A 
mostani pénznemek helyett Magyarországban 
csak magyar pénznemeket fognak kiadni, míg 
Ausztriában az osztrák nyelvviszonyoknak meg­
felelő pénznemek kerülnek majd kiadásra, ame­
lyeknek értéke azonban teljesen egyenlő lesz. 
Egyebekben a közös bank változatlanul fenn­
marad.

A vasutas szövetség gyűlése.
A magyar szent korona országainak vas­

utas szövetsége vasárnap tartotta meg évnegye- 
des központi vezetési gyűl' ét a keleti pályaud­
var tanácstermében.

A gyűlésen Batthyányi Tivadar gróf el­
nökölt s résztvett a központi tisztikaron és vá­
lasztmányon kívül a szövetség 56 kerületének 
képviselője, mig a felügyelő hatóság nevében 
Rácskai Gyula főfelügyelő jelent meg. Batthyány 
Tivadar gróf elnöki megnyitójában ismertette 
azokat a fontosabb mozzanatokat, melyek a 
szövetség életében a legutóbbi gyűlés óta elő­
fordultak. Megemlékezett többek között arról, 
hogy a szövetség uj alapszabályai még nem 
nyerték meg a végleges jóváhagyást, ami azon­
ban remélhetőleg már nem soka késik.

A beadott emlékiratokkal igen sok, a 
vasutasok összességére és egyes kategóriára 
nagyon fontos kérdés vár megoldásra, ami 
azonban ha nem következnék be, úgy a szö­
vetségnek módjában áll majd az ország­
gyűléshez fordulni orvoslás végett. Megemlé­
kezett az elnök arról a támadásról is, mely 
nemrég a vasutasokat s különösen azok szö­
vetségeit egy napilapban megjelent cikkel kap­
csolatban érte. E cikk érthető izgatottságot 
keltett a vasuiasok összességének körében, 
mert azzal vádolta őket, hogy a szolgálatban 
hanyagok, úgy aposztrofálták szövetségeiket, 
mintha ezek a fegyelmetlenség szitói volnának 
s végső konklusió gyanánt állította oda az 
utóbbi gyakran előforduló vasúti baleseteket. 
E támadások ellen kötelességének tartotta, 
mint a vasutasok legnagyobb szövetségének 
elnöke ugyanazon napilap hasábjain állást fog­
lalni, de kötelessége itt az elnöki székből is 
kinyilatkoztatni, hogy e támadás a magyar 
szent korona országainak vasutas szövetségét 
legkevésbé sem érhette, mivel az alapelveitől 
vezéreltetve, minden időben a békés megol­
dás keresője volt, melytől az izgatásnak még 
á látszata is legtávolabb állott.

Larber Józset titkár terjesztette elő ezután 
jelentését. Felsorolta mindazon kérelmeket és 
emlékiratokat, melyeket a szövetség vezetősége 
az ez évi nagygyűlés határozata folytán kidol­
gozott, az illetékes helyekhez eljuttatott. Ezek 
közül kiváló fontosságúak a személyzeti bizott­
ságuk felá Ittasára, az érettségizett altiszteknek 
a tisztképző tanfolyamra való felvételére, a há­
rom évet szolgált dijnokok kineveztetésére, stb. 
különböző tárgyú fizetésrendezési kérelemre 
vonatkozó memorandumok. Jelentette továbbá, 
hogy a szövetség tagjainak száma a május 
hónapban tartott népgyülés óta 346-tal szapo- 

I rodott.

Osváth István, a központi munkásbisott- 
ság elnöke, tette meg jelentését. Ecsetelte azt a 
hazafias missziót, amit a bizottság a vasúti 
munkásság körében kifejt, midőn őket a szo­
ciáldemokrácia karjai közül a nemzeti alapon 
álló szövetség számára igyekszik meghódítani. 
Felemlítette, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter kérelmükre megengedte a mühelymunkások 
számára a 9 és fél órai munkaidőt, az erre vo­
natkozó rendelet már meg is jelent már hóna­
pokkal ezelőtt, de sajnosán konstatálta, hogy 
az még a mai napig sincs végrehajtva. Fel­
kérte ezután az összes kerületi elnökségeket, 
karolják fel a munkásság ügyét, azoknak érde­
keit, mivel a munkások révén életerős elem­
mel fog szaporodni a szövetség.

Bárok Ármin a vonatkísérő szakcsoport 
nevében tette meg előterjesztését.

Krárnar Gyula ügyvezető alelnök a meg­
alapítandó Országos Vasutas Hitelbank kérdé­
séről számolt be. Ez intézet első sorban a 
szövetség érdekeit lesz hivatva előmozdítani, 
különösen azáltal, hogy annak jóléti intézmé­
nyeit anyagi támogatással a megvalósuláshoz 
juttatja. Az alapítandó pénzintézet működési 
körébe fogja vonni a vidéken már működő és 
jelenleg alakulóban levő kisebb vasú.as pénz­
intézeteket is. A bárt' részvényeinek jegyzése 
mar is o!y mértékben naiacit előre, « k.-gy biz­
tos remény van arra, hogy a megalakulásnál 
az intézet alaptőkéjét emelni fogja. A részvé­
nyek árát különben az alapítók oly minimális 
összegben á lapították meg, hogy ahhoz még a 
legkisebb javadalinazásu vasutas is hozzájut­
hasson. A bank a szövetségtől külön álló 
pénzintézet lesz ugyan, de az alapítók máris 
eleve gondoskodnak arról, hogy a szövetség 
irányító befolyása az intézet vezetésére mindig 
és feltétlenül biztosítva legyen. Az ügyvezető 
alelnök előterjesztésein hosszabb eszmecsere 
indult végül a gyűlés hozzájárul ezekhez az 
előterjesztésekhez.

Ezután a beérkezett indítványok felett 
hozott a gyűlés határozatokat, a segély iránti 
kérvények elintézését pedig a központi vezető­
ség belátására bízza.

Ezzel az ülés véget ért.

nagy amerikai újságról.
gy magyar újságíró megnézte Newyork 

Herald palotáját és annak berendezését. Négy 
utcára néző elegáns épület. Hatalmas üvegtáb­
láin kérésziül látni a háromemelet magasságú 
rotációsgépeket, amelyeknél nagyobb nincs a 
világon. Éjjel egy és fél kettő körül kezdenek 
el működni a gépkolosszusok, akkorra készen 
van a lap : a reggeli első kiadás.

A Newyork Herald palotája előcsarnoká­
ban van a legfontosabb helyiség : a hirdetések 
föladása. Vagy harminc-negyven ablak, ame­
lyeknél a késő éjjeli órákig adnak fel hirdetést. 
Szombat este olyan életveszcdeim.-s a tolon­
gás, hogy rendőrséget kell hivi i és sokan nem 
is tudják már elhelyezni hirdetésüket. Pedig ez 
a mulatság nem olcsó öröm. Egy hirdetési ol­
dal ára 2000 dollár, a mi pénzünk szerint tíz­
ezer korona.

Ünnepnapokon pedig negyven-ötven hir 
detcsi oldala is van a Héráidnak. Tessék ezek­
ből a számadatokból összeadni, szorozni és 
kivonni a tulajdonos Mr. Beimet hasznát. Az 
előcsarnokból az emeletre lehet jutni az edi­
torhoz — nálunk szerkesztő.

Ha valaki az utcán valami érdekes ese­
ményt lát vagy valami fontos dolgot tud meg, 
felkeresi egy újság editorát és elmondja neki, 
hogy tud valamit. Ez kihivat egy riportert, az 
illető jelentkező elmondja neki titkát, megkap­
ja tiszteletdiját minimum négy-öt dollárt 
s az újságíró bemegy és megírja a hirt.



Egy hatalmas tercmlwn taian harmincán 
dolgoznak. Mindenkinek Íróasztalára erősített 
i ógépe van, minden asztalon külön telefon és 
az Írógépek szakadatlanul kopognak, a telefon 
szüntelenül csönget. A folyosókról nyílnak a 
rajzolók szoliái vagi hat-hét, azontúl az expe­
díció és könyvtár. Nincs segédkönyv a világon, 
amely itt ne volna meg Mindenkiről es min­
denről mindent egy pillan, t alatt megmonda­
nak. Két hatalmas szekrény, kiváló emberek 
előre kiszedett életrajzival van tele. Különös 
nesz hallatszik az egyik teremből. Mintha ha­
talmas acélpókok futnának hatalmas acélpókhá­
lókon. A távirngépek. Vagy ötven távirógóp ! 
egy szobában, híreit se állam, se rendőrség 
nem ellenőrizheti ; itt fut össze az egész világ 
minden érdekessége. Mr. Rennet, a mérhetet­
len hatalom ura Párishan él és külön kábelen 
minden éjjel mcgtelcgrafálják neki a Herald 
minden egyes sorát. Tudta nélkül egyetlen be­
tű se jelenhetik meg.

Nagy, külön termük van a spontudósi- 
tóknak, majd külön időjelző szoba, ahol a He­
rald szakembere ti: gépei között; külön termük 
a színházi referenseknek és gyönyörű külön 
konyhája a nyomdai személyzetnek". A nyom­
dában kétszázhetven szedőgép van s kilenc- 
száz az alkalmazottak száma. Különös látvá­
nyosság a tipográfia, ahol hatalmas fényképe­
ikkel veszik le a képekről, rajzokról azokai a 
szirtes mókókal, melyeken az amerikaiak oly 
jól tudnak mulatni.

ÚJDONSÁGOK.
— Gessmann miniszter Abbáziában.

Gessmann Albert dr., osztrák közinunkaügyi 
miniszter az osztrák kormány képviseletében 
Abbáziába érkezeit, hogy a tengeri gyógyászat 
nemzetközi kongresszusán résztvevőket üdvö­
zölje.

— Montecuccoli gróf a királynál.
Montecuccoli gróf tengerészeti parancsnok, aki 
tegnap reggel Budapestre érkezett es akit a 
király az altalános kihallgatások során fogadott, 
a délelőtt folyamán Wekerle Sándor dr. mi­
niszterelnökkel tanácskozott.

Az abruzzói herceg házassága. 
Romából jelentik nekünk, hogy az abruzzói 
herceg a napúban Amerikába utazik, ahol no­
vember havában lesz az esküvője miss Elkins- 
szel. Az esküvő minden nagyobb pompa nél­
kül megy végbe, Európába utaztában azonban 
az ifjú pár hajóját több cirkálóból álló disz- 
hajóraj fogja kiserm. Az olasz király, mint is­
mételten megerősítik, a legcsekélyebb kifogást 
sem tette a házasság ellen, sőt ellenkezőleg, 
beleegyezését nyomban megadta.

— Az altisztek és szolgák köszöneté 
a kikötői pótlékért. A helybeli állami altisz­
tek es szolgák abból az örvendetes esemény­
ből kifolyólag, amely őket a Gkötői pótlék ki- 
eszközlésével érte, Nákó Sándor gróf kormány­
zóhoz a következő tartalmú sürgönyt küld­
ték :

. Kegyelmességének a legteljesebb és 
legalázatosabb hálával telt köszönetünket fe­
jezzük ki mindnyájan a részünkre kegyesen 
kieszközölt kikötópótlékot.

A fiumei állami altisztek és szolgák 
bizottsága nevében legalázat isabb szolgája 
Szénássv h. b. elnök.“

— A holnapi abbaziai garden-party.
A tengeri gyógyászat nemzetközi kongresszusán, 
résztvevők tiszteletére holnap, szerdán este 
rendezendő garden-party előkészületei nagyban 
folynak a Quarnero-kávéház előtt. Az egész te­
ret ezer meg ezer villamos izzólámpával vilá­
gítják meg és a középső nagy pálma fölé egy 
óriási koronát készítettek villamos lámpákból.
A fürdőzenekart Hellmesberger karnagy fogja 
vezetni s mint mar megírtuk, a tengeren kivi­
lágított hajó és számos lampionos csónak fogja 
az ünnepség fényét emelni. Kezdete 9 órakor, 
az utolsó hajó Fiúméba féltizenkeltőkor indul 
vissza.

Pályázat. A városi tanács pályázatot 
•nrdet egy segédorvosi állásra, amely 2500 ko­
rona évi fizetéssel, természetbeni lakással és 
két ötödéves 300 korona pótlékkal van össze­
kötve.

“ Ingyenes magyar tanfolyam Az
Uspedalc utcai állami elemi fiúiskolában októ­
ber 6-án kezdődik meg a magyar nyelvű in­
gyenes esti tanfolyam. Jelentkezhetni az igaz­
gatóságnál. 6

Felolvasás. A szociáldemokrata páit csü­
törtök este saját helyiségében felolvasást tart 
Vallás és Haza címmel.

— A kikötőből. Szeptember 29-cn. Érkezett: 
„Deák“ magyar gőzös Rouenbő! üresen); 
„Nagy Laios“ magyar gőzös Antwerpenből 
üresen; „Trieste* osztrák gőzös Triesztből 
üresen; „Lydia“ német gőzös Antwerpenből 
üresen.

Indult: „India" osztrák gőzös Sanlusba 
400 tonna fával, 150 tonna vegyes áruval és 
870 hordó tisztid ; „Andrássy“ magyar gőzös 

I Valenciába 630 tonna vegyes áruval.
— Abbázia vendégei. A legutóbb kia- j 

dott statisztika szerint Abbáziába f. hó 1-étől 
23-áig 3194 sz mely érkezett, ezek közül 909 
az utolsó hétben szeptember 16-áiól 23-áig 
érkezett. A jelenlevő fürdővendégek száma 
szeptember 23-án 2648 volt.

— Villamos utcai ivlámpák Abbáziá­
ban. Tegnapelőtt készültek el Abbáziában az 
ujunan felszerelt villamos ivlámpák, amelyek 
magas vaspóznákon meglehetős sűrűn vannak 
egymás mellett fel;'":itva és nappali fényt árasz­
tanak az eddig oly sötét Abbáziái a. Kezd végre 
Abbázia is világfürdő lenni.

Csak még a patkány mizéria ellen kellene 
valamit tenni. A villamos világításnál most meg 
jobban meg lehet őket esténként figyelni, amint 
párosával, soks/ur négyesével is végzik a Ste- 
fánia-szalló előtt sétáikat.

— A szlavóniai erdőárverések. Vin- 
kovcébö! jelentik : A szávabródi vagyonközös­
ség erdeire kint árlejtés kedvező eredménynyel 
végződött. Francia, német és osztrák cégek 
az árlejtésre kiirt huszonnégy erdőrészletből ti­
zenkilencet a kikiáltási áron felül, tizenhárom 
és tél százalékos ráfizetéssel megvásárolták. Az 

, ísre bocsátott erdőrészletekben 12 ezer 
tölgyfatörzs van két és fél millió korona érték­
ben. A legtöbb erdőrészletet a francia tölgyfa- 
beviteli társaság vásárolt meg, mely cégnek 
Zágrábban, Vrbanjen és Normanéiban fűrész­
telepei vannak. A mostani erdőárverések ered­
ménye meglehetősen fontos a faiparra nézve, 
mert a közel jövőben a Határőrvidéki beruhá­
zási alap, a Görög-keleti vallás-alan erdeit is 
árlejtésre bocsátják, hol a kistermelésre váró 
famennyiség értéke meghaladja a több millió 
koronát.

— Szerencsétlenség a Danubius ha­
jógyárban. A Danubius hajógyárban tegnap 
délután 3 óra tájban súlyos baleset történt. 
Celonich Márkus munkás két vashulladékkal 
telt kocsi közé került és súlyos sérüléseket 
szenvedett. A mentők szállították a szerencsét­
len embert a kórházba. Állapota súlyos.

— Uj hajóstársaság. Az Osztrák-Mor­
vát hajóstársaság a napokban megalakult. Mű­
ködését „Francopani“ hajóval október másodi­
kja kezdi meg, amely rendes járatokat fog Fiu­
me, Besca és Ponte között végezni. Rövid idő 
múlva elkészül a társaság „Quarnero“ hajója is 
és megkezdték egy harmadik gőzös építését is.
Az osztrák kormány a vállalatot szubvencióval 
támogatja. A társaság igazgatósága Pontéban, 
Veglia szigetén székel, fiumei ügynöke Pakusic 
János.

— Szerencsétlenség a kikötőben. Ma
reggel tiz óra felé szerencsétlenség történt a 
punto Irancoban. Himity János kikötőmunkás a 
kirakodásnál volt elfoglalva. .Munkája közben 
kél vasul' kocsi ütközője közé került s súlyos 
belső és külső sérüléseket szenvedett. A kór­
házba szállították, ahol az orvosok megállapí­
tották, hogy állapota életveszedelmes. A rend­
őrségrészéről Loibelsberger tisztviselő jelent meg, 
meg, de a szerencsétlent kihallgatni nem le­
hetett.

— Az abbazia-fiumei esti járatok fel­
függesztése. A niagyar-horvai tengeri gőzha­
józási részvénytársaság közli velünk, hogy f. 
évi október elsejével felfüggeszti az abbazia- 
fiumei féili/enegy órai utolsó járatot.

-- Állami altisztek és szolgák szer­
vezkedése. Vasárnapon e hó 27-én a helybe­
li állami altisztek és szolgák bizottsága renüKi- 
vüli ülést tartott a törvényszéki palota helyise- i 
gében, melyben tárgyalás ala kerültek az álla- I 
mi altisztek és szolgák lapja 3. számában i 
megjelent, es az Országos Bizottság által is I 
Budapestről megküldött tervezetek. Ezek a kö- ■ 
vetkezők : I

1. Tervezet az állami és vármegyei al- ! 
tézete4 éS SZ° gák orszá6°8 nyugdíj pótló in- j
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2. Szabálytervezet az „Állami és Várme­
gyei Altisztek és szolgák Országos szövetsége* 
megalapításáról.

Az ülésen nagyszámmal megjelentek a 
szabálytervezetek minden egyes szakaszát be­
ható tárgyalás alá vették és azokat egészben 
elfogadva és rendszeresen felvett jegyzőkönyv­
be foglalva, fel küldötték Budapestre az „Or­
szágos Bizottság“-!! z.

Az előadó jelentette ezután, hogy eddig 
222. székhelyről 3642 alkalmazott csatlakozott 
a mozgalomhoz, több megyei és egyéb szék­
helyen pedig most folyik a szervezés munkája.

— Krecsányi Ignác ünneplése. Krecsa- 
nyi Ignác a fiúméban is jól ismert színház di­
rektor harmincöt éve színigazgató már és az 
idén hiiszunötüdször töltötte társulatával a bu­
dai színkörben a nyarat. Ezt a nevezetes ket­
tős évfordulót a buda—temesvári színtársulat 
tagjai lelkes es fáradthatatlan igazgatójuk sza­
mára emlékezetessé akarják tenni azzal, hogy 
szeptember 30-an este 7 órakor az Aréna szín­
padán nagyszabású ünneplésben fogják része­
síteni. Az ünnepen részt fog vennt a kultusz- 
miniszter, vagy annak képviselője, Budapest 
főváros képviselője, az Országos sziiiiegyesület 
küldöttsége Ditrói elnök vezetésével, A " Nem­
zeti színház, Operaház, a Királ- és Magyar- 
színház és a Vígszínház és ezen színházak 
igazgatói és személyzetének képviselői. Úgy 
értesülünk különben, hogy a király ebből az 
alkalomból a Ferenc-József rend lovagkereszt­
jével tünteti ki az érdemes jubilánst.

— Magyar munkások táncmulatsága
A fiumei inagyarajku munkásság október hó 
4-én a kórház utcában levő „Monte Verde“- 
vendéglő helyiségeiben, műsorral, világpostával 
és tekepályaversenynyel egybekötött táncmulat­
ságot rendez, mely igen jó sik riinek Ígérke­
zik. A műkedvelői előadás műsora a követ­
kező :

1. Proletárok egyesüljetek. Énekli: A 
Munkásdalkör. 2. Megnyitó beszéd. Tartja : 

Jámbor Albert. 3. A nép nevében. Szavalja : 
Vulics András. 4. Zeneszámok. Gitáron és ci- 
terán előadják : Jámbor Albert és Freiesieben 
Ferenc 5. Kupiék. Előadja : Valics István. 6. 
Fuzsitus muzsikus. Bohókás magánjelenet. Elő­
adja : Bredár Lajos. 7. Humoros költemények. 
Előadja : Brónyai Lajos. 8. Szózat a nőkhöz. 
Szavalja : Róka János. 9. Az öngyi'kos. Elő­
adja : Nádpataky Sándor. 10. Ripacs ur. Ma­
gánjelenei. Előadja Brónyai Lajos. 11. Kupiék. 
Előadja: Frei József. 12. A munka diadala.
Irta: Klárik Ferenc. Személyek: Tőkés — 
Róka János, Munkás — Valics István, Nemtő 
— Bredár Lajosné.

A mulatság, melyet kedvezőtlen idő ese­
tén is megtartanak, délután 5 órakor kezdődik.
A zenét Barca Jenő teljes zenekara szolgáltatja. 
Belépő dij személyenkint 1 korona. Jegyek kap­
hatók a rendezőségnél, a Munkásotthonban 
(Via Fiumara 2. sz.), a „Monte Verde” ven­
déglőben és este a pénztárnál.

— Magyar munkások pénzáldozatai 
Amerikában. A túlhajtott szociális szervezetek 
egy furcsa kinövéséről olvasunk az amerikai 
lapokban. Az amerikai elnökválasztás hatalmas 
hullámokat ver minden téren s bár biztos a jó 
öreg Briandt győzelme, a többi pártok meg 
erőiködnek, hogy becsülettel tegyék le a zász­
lót abban a tudatban, hogy jelöltjük érdekében 
ők is mindent elkövettek. Mint politikai párt, 
az amerikai szocialisták is állítottak jelöltet 
Debs elvtárs személyében. A korteskedésnek 
azonban oly különös módját eszelték ki, hogy 
ez igazán csak amerikai agyban születhetett 
meg. A Rockefeller-vasuttól a választás lezajlá­
sáig rengeteg pénzen egy teljes, 25 kocsiból 
álló vonatot béreitek, ezt teljesen vörösre fes­
tették es ezen utaztatva Debs elvtársat az egész 
Egyesült-Államokon keresztül, minden nagyobb 
városban népgyüléseket rögtönöznek, hol maga 
a jelölt fejti ki áldást hozó előnyeit. A „vörös 
vonat“ ma már egész Amerikában népszerű és 
‘'hogy érkezése jelezve van, a nép tizezrei lel­
kesedéssel várják és a jelöltet és kíséretét uj­
jongva fogadjak.

E vonat bérlése által azonban óriási kö­
telezettséget vállalt magára a jrartvezetőség. Az 
agitáció penzerejét teljesen kimerítette és szak­
iarjaik utján kötelességévé teszi a munkások­
nak a vonat céljaira való adakozást. Sajnos, a 
magyar munkásviszonyok Amerikában igen 
rosszra fordultak. Véreink ezer számra tengőd­
nek munka nélkül s hogy keresethez juthassa­
nak, a legminimálisabb munkabér mellett kény-
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télének dolgozni. Már most az amerikai ma­
gyar lapok a legenergikusabban szólítják fel a 
magyarokat a vörös vonat céljaira való adako­
zásra. Kifejtik, hogy a szociális eszméknek ily 
ügyes módon való terjesztése mindnyájunkat 
meg fogja váltani abból a helyzetből, amely­
ben most sínylődnek. Es feltüzelt magyar test­
véreink készséggel adakoznak, amint a magyar 
lapok kimutatásai mutatják.

— Hajószerencsétlenség. Egy londoni 
távirat jelenti, hogy az Adria liajóstársaság 
„Szent István“ gőzöse Oportoból Glasgow-te- 
ié való útjában Ramsan Island mellett zátony­
ra jutott. A 27 főnyi személyzet biztonságban 
van.

— Az uj Royal-Orfeum. Látványosság számba 
menő dis/cs színház Royal-Orfeum, mely az Erzsébet- 
kőrut 31. sz. alatt a főváros szivében Uul Bertalan 
tekintélyes fővárosi műépítész tervei szerint készült, s 
mint Budapestnek egyik legfényesebb szórakozó helye 
e héten, október 1-én kerül felavatásra. A két emeletes 
hatalmas nézőtér 1200 személy befogadására szolgál 
és a színpad valóban elsőrangú modern technikai be­
rendezésével már is felkeltette a szakkörök figyelmét. 
Az utcai homlokzatnak és általában az egész, disz.es 
belső berendezésnek már is csodájára járnak az ér­
deklődők. Az uj Orfeum színpadán csakis egészen ki­
váló internacionalis attrakciók jutnak szóhoz, s ezek 
igazgatását Keleti Herman látja el, azonkívül operett 
előadások is lesznek, így a megnyitó műsoron E siet­
nek, a népszerű zeneszerzőnek ., Vera Violetta“ cimü 
operettje kerül színre, mely a kontinens minden váro­
sában nagy sikert aratott. A Royal-Orfeum téli kertjé­
ben — mely reggel 5 óráig van nyitva — elsőrangú 
lancattrakciok szórakoztatják a közönséget. A Helyarak 
annyira mérsékeltek, hogy a Royal-Orfeum ez idő sze­
rint Budapestnek legolcsóbb szórakozó helye. Hely- 
megrendelés telefon utján eszközölhető 110—22 tele- 
fonszám alatt.

— Olvasóink figyelmébe. Szerkesztő­
ségünk és kiadóhivatalunk ismét együttes he­
lyiségeiben Fiúméban a Vicolu deli’ Ospedale- 
ban levő Wurzer-ház első emeletén van. Tele­
fonszám 229.

x Fratelli Deisinger fiumei városi rak­
tára (Via Molo 9.) engros áron árusítja kisebb 
beszerzéseknél is a legkitűnőbb kávét és teát.

Távirat Telefon.
Beteg főherceg,

BÉCS, szept. 29. Jenő főherceg hirtelen 
megbetegedett és ezért nem vehet részt a spa­
nyol király budapesti fogadásán. Helyette Li- 
pót bajor herceg fog a király fogadtatásánál 
megjelenni.

Minisztertanács.
BUDAPEST, szept. 29. Wekerle Sándor 

miniszterelnök holnap délelőttre a kormány va­
lamennyi tagját minisztertanácsra hívta össze.

Mexikói nagykövetünk Buda­
pesten.

BUDAPEST, szept. 29. Báró Iskra Ká­
roly, monarkiánk mexikói nagykövete ma dél­
előtt Budap stre érkezett és hosszas látogatást 
tett Wekerle miniszterelnöknél.

Elitéit polgármester.
BUDAPEST, szept. 29. A királyi kúria 

mai ülésében Székely Elek eddigi s.-a.-újhelyi 
polgármestert, ki tudvalevőleg a király szüle­
tése napján bevonatta a magyar lobogót a vá­
rosháza épületéről, királysériés miatt tiznapi 
fogházra Ítélte.

A szőlősgazdák a „Vinea“ ellen.
ARAD, szept. 29. Az aradi szőlősgazdák 

tegnap látogatott értekezletet tartottak, melyben 
a „Vinea“ borkereskedelmi részvénytársaságnak 
nyújtandó kedvezmények ellen állást foglaltak. 
Az értekezlet kéri a kormányt, hogy e helyett 
a szőlő és a oor szállítási árát redukálja.

Az osztálysorsjáték húzása.
BUDAPEST, szept. 29. Az osztálysorsjáték 

mai húzásán 200 ezer koronát nyert a 38,236 
számú sorsjegy, tizenötezer koronát a 107,364 
számú és tízezret a 62,242 számú.

Meggyilkolt postaszolga.
RÓZSAHEGY, szept. 29. Magyar Pál 

postaszolgát, ki a fonógyár felé vitt kézbesí­
tendő leveleket, a. elhagyott utón 2 ember 
megtámadta és megölte. A gyilkosok maguk­
hoz vették a postás táskáját, amelyben bizo­
nyára sok pénzt sejtettek, hololt mindössze né­
hány levél és 70 .illér volt a táska tartalma. A 
tetteseket a csendőrség erélyesen nyomozza.

Küry Klára nagybeteg.
BUDAPEST, szept. 29. Küry Klára, a 

Népszínház volt hírneves művésznője súlyos 
betegen fekszik leányfalui birtokán. Az orvosok 
ma délelőtt konzíliumot tartottak a nagy beteg 
művésznő ágya melleit.

Merénylet az Andrássy-uton.
BUDAPEST, szept. 29. Kiézer György, 

egy b< rozó tulajdonosa ma volt szeretőjét 
neue Mariát az Andrassy-uton revolverrel le­
lőtte. A leányt súlyos állapotban vittek a kór­
házba. A merénylőt letartóztatták.

Csendőrök és cigányok harca.
DÉVA, szept. 29. A város közelében ci­

gányok és olahok veres verekedést folytattak 
egymással, mire 2 előhívott csendőr az oláhok 
segítségére ment. A cigányok erre nekitámad­
tak a csendőröknek s mindkettőt késsel súlyo­
san fnvgsebesitették. A esendőtök önvédelem­
ből kardot rántottak és a cigányokat iekasza- 
bolták. A vérengzés színhelyén vizsgálóbizott­
ság szállt ki.

Sajtópör Csernova miatt.
BUDAPEST, szept. 29. A budapesti fő­

ügyészség sajtópert indított a Turócz-Szcm- 
Martonban megjelenő „Narudni Noviity* cimü 
lap ellen, mivel benne a csernovai esetből ki­
folyólag rágalmazások és becsületsértések kö­
zöltettek Pereszlényi Zoltán rózsahegyi főszol­
gabíró ellen. A cikk szerzőjéül a lap Oblát 
András bankhivatalnokot nevezte meg, ki ellen 
a tárgyalást még e héten megtartják.

Dinamit merénylet.
LIPPA, szept. 29. Zsupán Aurél dúsgaz­

dag földbirtokos házába tegnap este valaki be- 
iopózkodott és dinainiiot tett Zsupán ágya aia. 
Midőn . földbirtokos le akart feküdni, a dina­
mit felrobban.', és Zsupánt darabokra tépte. 
Azt hiszik, hogy a merénylet bosszú müve. A 
tettesnek semmi nyoma.

A kolera Lüttichben.
LÜ11 ICH, szept. 29. Ma egy Varsóból 

ideérkezett francia nő ázsiai kolerában megbe­
tegedett, A lakosságot óriási rémület szállta 
meg. A vonatot, melyen a nő ideérkezett, vala­
mint a pályaudvart alaposan desinficiálták.

VELENCE
HOTEL MODERNE MANIN
A Márkusíér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett 120 szobával, liftlel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

Gambrinus-éttcpem polgári irattal
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségit söreinek kimérése.
A Velencét látogató magyar közönség kedvenc 

találkozó helye.
iw i—mmrTiT nini i ■!—,i iitwc un—

Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.

aaHsaase

Küiön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­
dern hajmunkák vé­

geztetnek.
mmmmmmam

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Helyiség változás.
Bátorkodom a n. é. közönséggel tudatni, hogy 

az eddig i Via Ardrássyhan fennáll

kávé- és tejcsarnokomat
a Piazza Elisabelta es Via Adamich sarkára (az Adria 
palotával szemközt) helyeztem át.

A n. é. közönség szives pártfogást kéri tisztelettel 

Telefon á34. Fleischhacker C.

Vegytisztító
és szabómühelyemet

ház lerombolása miatt áthelyeztem 
$0" Via Cappuccini 6. TflBQ 

A n. é. közönség további bizalmát 
és nagy megrendelését várva tisztelteik*

Löwinger Mór.
Levelező-Lap hívásra készséggel házhoz megyek.

Élő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka- 

j lomra Ízlésesen s olcsón készít Kovács 
; Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejára- 

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

Figyelem!
Fiatal fűszerkereskedőknek egy jó 

forgalmú fűszer- és csemegeüzlet a leg­
forgalmasabb helyen eladó.

Egyben ajánlok a n. é. közönségnek 
mindennemű fűszert és kivált lisztet 
rendkívül mérsékelt áron.

Rendüli ;s M.
f iúmé, Atercato coperto (Braida).

Napi díjas (cimiró)
állandó foglalkozást nyer. Cim a kiadó- 

hivatalban.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

n GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitűszerek stb. stb.

lllííííéAAAAAAAAA

Marse L. Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan étkezett szalma- és nemezka 
Uipok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok

VARIETÉ INTERNAZIONALK
Estenként kiváló művészierők fellépte

I/ia flleasandrina 3. HiizdBíe 9 órakor.

irodai tisztviselői,
ki a magyar és német nyelven kívül né­
mileg az olaszt is bírja, havi 100—140 
korona fixummal és gyorsan növekedő 
mellékjövedelemmel azonnal felvétetik : 
Iresbeli ajánlatok „Jövő“ jeligével a kia- 

hivatalba intézendők.

Hirlapügynükség.
Ujság-elárusitás rögtön a

vonalok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).
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Telefon sz. 19. Telefon sz 19.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Via del Pozzo 2.
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszereli raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

..KOMÉT" önműködő ajtózáró készülék. 
Forgopisztolyok. — Szobapuskak. — Töltények.

MIRAMARE NAGYSZÁLLÓ
MT CIRKVENICÁN.

Nyári és téli üdülőhely és tengeri fürdő.
A szálloda közvetlenül a tengerparton.

— a fürdő közelében fekszik —
Modern berendezés. — Kávéház és étteremmel.

Lift. — Villanyvilágítás. — Olvasó terem. 
Hidegvizgyógyintézet. — Meleg házi fürdők.

Figyelmes kiszolgálás Mérsékelt árak.

IV

/TENGERPART“
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

WT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. vmr "rri'STjZ;iSíések Telefon ZZ9. sz.
Tengerpart“ független é; szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát

Prodam és Társa Fiume
M Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
\ i! lányos világítási, villámhárító, telefon es villanyos-csengő berendezések. 

\ illányos motorok és szellőztetők. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben es felszerelesi anyagokba«.

Különlegesség: „Wolfram” villanykörték 70 » árammegtakaritással.

Bonbonniere Move
Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szállé

művészi erők felléptével. 

Kitűnő szellőztetés.

VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2' 2-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola,

NEW-YORK
áruház

FIUME, Via Andrassy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

PENSION GÖNNE D OR
Egyetlen nemzetközi családi pen­

zió a Lidon, csendes fekvésben, 
gyönyörű kerttel és tágas verandával. 
Teljesen zanzari mentes.

Kltiinij bécsi és magyar konyha
—- o—

Teljes penzió 7-10 líráért.
—o —

Május, junius és szeptember ha­
vában mérsékelt árak valamint szo­
bák ellátás nélkül is.

Villamos vasúti és hajóösszeköttetés.
i (A hajó kikötő helyétől Mindjárt jobbfele 

- - —un —-Ji.:- menni I
KIAUliULAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT.---------------

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

ADRIA "ÉTTEREM-
FIUME, —

Piazza Eüsabetta. o—o—o Via Adamich.

M város központjában.
—O—

Idegetek találkozó helye.
Mtiinö konyha.

Minőén időben friss h?|gk.

ABBAZIA
VILLA MELANIE

Szabados penzió
Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt arak.

Kívánatra díjtalan prospektus.
▼▼▼▼▼TT▼▼▼▼▼▼

FÉRFI RUHÁT VESZ ES ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAKOViCS DÁNIEL FIUME

Fiumara, a susáki Ilid mellett.
KORONA VENDÉGLŐ^

Tulajdonos: HOPP VINCE.
Az átutazó közönség különös figyCi: 

méln* ! Kitűnő magyar konyha. Kőbányái 
világos R barna sör. Tiszta fajhőnk.

Mérsékelt árak. 
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